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িশখন উেгশҝ : Ѿাভািবক বлন έথেক িবচΦ ҝিতর কারণ সমেс ধারণা গঠন 

অধҝয়ন έশেষ িশϠাথλরা িনфিলিখত ϕѨΜটর উЫর িদেত সϠম হেব :

Ѿাভািবক বлন έথেক িবচΦ ҝিতর কারণვিল িক িক ? 



িশϠামূলক পিরমােপর έϠেϏ έয তথҝვিল পাওয়া যায়  তা সব সময় Ѿাভািবক 
বлেনর িনয়ম έমেন চেল না। নমুনার ϕকৃিত অনুযায়ী Ѿাভািবকতা έথেক িকছΦ  িবচΦ ҝিত 
হেত পাের। িকᅀ এই িবচΦ ҝিত যিদ খুব έবিশ হয় তেব বুঝেত হেব έকােনা έমৗিলক Ϗ૑ুΜট 
রেয়েছ। সাধারণত έয কারেণ ϕাч বлেনর এই িবচΦ ҝিত ঘেট έসვিল হল-

(১) নমুনা িনব κাচন জিনত Ϗ૑ুΜট :

(ক) আমরা έয সব িশϠাথλেদর έকােনা ίবিশѭҝ পিরমাপ করিছ έসই িশϠাথλেদর 
সংখҝা যিদ খুবই কম হয় তাহেল έসেϠেϏ Ѿাভািবক বлেনর িবচΦ ҝিত έদখা যায়।সংখҝা যিদ খুবই কম হয় তাহেল έসেϠেϏ Ѿাভািবক বлেনর িবচΦ ҝিত έদখা যায়।

(খ) নমুনা দল বড় হেলও সব সময় বлনΜট Ѿাভািবক নাও হেত পাের। কারণ নমুনা 
দলΜট যিদ এমন হয় έয তােত যারা অоভΦ κЅ হেয়েছ তারা সকেলই সমধমλ,
তাহেল তােদর পিরমাপ Ѿাভািবক বлেনর িনয়ম έমেন চলেব না। έযমন, έয 
িশϠাথλেদর িশϠাগত έযাগҝতা পিরমাপ করা হেИ তারা যিদ সবাই উтত বΝুд 
সѕт হয় বা সবাই যিদ িনф বΝুд সѕт হয় তাহেল পিরমােপর Ϗ૑ুΜট έথেক যায়।



  

(২) পিরমাপক অভীϠার Ϗ૑ুΜট :

(ক) বлেনর অѾাভািবকতা পিরমাপক অভীϠায় Ϗ૑Μুটর জনҝও হেত পাের। έযমন, 
অভীϠার অоভΦ κЅ ϕѨვিল যিদ খুব কΜঠন বা খবু সহজ হয়, έসেϠেϏ έয পিরমাপ 
পাওয়া যায় তা ϕকৃত পারদিশ κতার অভীϠা হেত পাের না। ফেল ওই পিরমাপ বা 
έѴারვিল Ѿাভািবক বлেনর িনয়ম έমেন চেল না।

(খ) আবার অভীϠাপেϏ এমন ভােব যিদ ϕѨ িনব κাচন করা হয় έয, έসვিল έকবলমাϏ 
কতকვিল িবেশষ অধҝােয়র ϡানেক অоভΦ κЅ কের এবং অনҝვিলেক বজκন কের 
তাহেল ওই έѴারვিল Ѿাভািবক বлেনর িনয়ম έমেন চলেব না। তাই ϕাч έѴােরর 
ϕকৃত তাৎপয κ যিদ বজায় রাখেত হয়, তাহেল পিরমাপক অভীϠাΜটও িনভΦ κল ভােব ϕকৃত তাৎপয κ যিদ বজায় রাখেত হয়, তাহেল পিরমাপক অভীϠাΜটও িনভΦ κল ভােব 
ίতির করেত হেব।

(৩) অভীϠা ϕেয়াগ জিনত Ϗ૑ুΜট : অভীϠা ϕেয়ােগর Ϗ૑ুΜটর জনҝ অেনক সময় 
বлেনর অѾাভািবকতা έদখা έদয়।পরীϠেকর যথােযাগҝ  িনেদκশ দােনর অভাব, 
অভীϠা ϕেয়ােগর সময় িনব κাচেনর Ϗ૑ুΜট পিরমােপর অѾাভািবকতার জনҝ দায়ী।

 

   



(৪) পিরমাপেযাগҝ ίবিশেѭҝর ϕকৃিতর কারেণ Ϗ૑ুΜট : সব ধরেনর পিরমাপ    
Ѿাভািবক বлেনর িনয়ম έমেন চেল না। িকছΦ  িকছΦ  পিরমাপ আেছ έযখােন έѴােরর 
পিরসংখҝাვিল কম έথেক οমশ έবিশ হয়। আবার έকােনা έকােনা পিরমাপ আেছ 
έযখােন পিরসংখҝা έবিশ έথেক οমশ কেম এবং আবার οমশ বােড়। έয ვণ 
পিরমাপ করা হেИ তার িনজѾ ϕকৃিতর জনҝ এই჉প ঘটনা ঘেট। এই সব έϠেϏ 
Ѿাভািবক বлেনর ვণাবলী আেরাপ করেল ভΦল হেব। তেব িশϠামূলক পিরমােপর 
যথাযথ তাৎপয κ িনণ κয় করেত হেল এই Ϗ૑ুΜট দরূ করা উিচত। নমুনাদল িনব κাচন যােত 
সΜঠক হয়, অভীϠা যােত িনভΦ κল হয় ও অভীϠা ϕেয়ােগর রীিত যােত সΜঠকভােব 
অনুসরণ করা হয় έসসব িদেক নজর έদওয়া দরকার।অনুসরণ করা হয় έসসব িদেক নজর έদওয়া দরকার।

*******************

িশϠাথλেদর কাজ :

Ѿাভািবক বлন έথেক িবচΦ ҝিতর কারণვিল িক িক ? 


